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Di de earnă. 
n linţoliu de zăpadă aşternut e pe pământ 
Ca si giulgiu 'ntins pe trupul celui sevîrşit din vieaţă; 
Geru-'i mare şi pe ape înflorit-au flori de ghiaţă: 
Ear' prin aer corbii negri se rotează 'n aspru vent! 

Printr'o bură argintie şi prin nouri îndesaţi 
Tremurând abia străbate palidul soare cu dinţi, 
Ear' pe uliţa năloagă, rîd, nestajnici prunci cuminţi 
împroşcându-se cu neaua, jumătate îngheţaţi! 

Unul vine lungă poartă şi făcând bruşi de zăpadă 
Săguind lovesce vesel trecătorii de pe stradă, 
Apoi iute se ascunde şi rîdend după cuptor; 
Moşu-'i spune basme mândre, —• el adoarme 'n vraja lor. 

Si astă d i . . . . 
Şi astădi ca şi altedăţi 

In fericite vremi 
C'un cald suris ca p'un copil 

La tine tu mă chemi! 
Şi eu alerg, alerg nebun 

In braţe să fiu strîns, j 
Să potolesc atâta dor 

Ş'atât amar de plâns! 
Şi zările eu le despic 

Văsduchul întrebându-'l, 
De n'au zărit un chip iubit 

Să-'mi lumineze gândul. 
Ear' vânturile le opresc 

Şi lunii 'i-aţiu calea, — [ 
De nu eşti tu în chipul ei 

Să 'mi se stingă jalea. 
Luceferilor eu mă plâng 

Şi mândrei Aurori, . 
Să 'mi-te-arete dacă eşti l 

Ascunsa 'n dalbe zori! 
Dar' vânturile se duc reci 

Şi luna-'şi ţine mersul, 
Luceferii se sting pe rînd; 

Cine-'mi ascultă versul? 
C'un cald suris, ca p'un copil 

La tine tu mă chemi 
Şi astădi ca şi altedăti 

In fericite vremi. 
Iosun Popovici. 

Rip van Winkle. 
Din schiţele lui Washington Irving. — Traducere din englezesce 

de Silvia P. Barcia-nu. 

(Urmare). 

In sfîrşit se hotărî se mai visiteze odată locul 
jocului din seara trecută şi la cas se întâlnească 
pre vre-unul din acea societate, se-'şi ceară puşca 
şi cânele. Când încerca se se ridice, simţî că e 
ţeapăn la încheieturi şi slăbit în puteri. „Paturile 
astea de munte, precum se vede, nu-'mi priesc", 
îşi dise Rip; şi dacă gluma asta ar ave drept 
sfîrşit un reumatism, atunci ferice de dilele ce 
are se-'mi facă nevestica mea." 

Cu chiu cu vai scoborî în fine în jos ; aci 
găsi valea cea ângustă, prin care se urcase îm
preună cu tovarăşul seu în seara precedentă; dar' 
rămase uimit, căci un isvoraş de munte spumega 
acum prin ea şi, sărind din stâncă în stâncă, o 
umplea cu murmurul seu drăgălaş. 

El se încercă cu toate aceste se se urce 
earăşi pe coastă-'n sus, făcendu-'şi cu multă ane-
voinţă cale printr'un desiş de nuiele de sarafras 
şi de aluni, împedecându-se şi încurcându-se mereu 
în viţele sălbatice, care işi aruncau cracele şi câr
ceii din arbore în arbore, întindend o adevărată 
reţea în calea lui. 

In cele din urmă ajunse la un loc, unde 'i-se 
părea lui, că valea răspunde în amfiteatru, dar' nu 
putii descoperi nici măcar urma vre-unei eşiri. 
Stâncile formau un zid înalt, preste care nici sprin
tena căprioară nu ar- fi putut trece, ear' torentul 
se rostogolia preste el în o cascadă subţire de 
spumă fulgoasă, cădend într'un basin larg şi adune, 
negru de umbrele pădurei ce-'l încungiurau. Aci 
sărmanul Rip fu silit să se oprească. începu din 
nou se strige şi să fluere după cânele seu; drept 
răspuns audi croncănitul unui stol de cioare, sbu-
rând departe prin aer, deasupra unui pom uscat, 
care se pleca preste un abis luminat de radele 
soarelui, dar' sigure la înălţimea prin care plutiau, 
ele păreau a lua în bătaie de joc nedumerirea în 
care se găsia nenorocitul Rip. 

Ce era de făcut? Dimineaţa trecuse şi el 
flămândise cu totul, din causă că nu dejunase încă 



nimic. Era grozav de mâhnit Rip şi nu se putea • 
împăca cu idea, ca se-'şi peardă cânele şi puşca; 
apoi se mai înspăimânta şi de întâlnirea cu soţia 
sa; cu toate aceste înse, nu-'i venia lui la soco
teală se se lase se piară aci între munţi. Dete 
din cap, puse puşca cea ruginită pe umăr şi cu 
inima plină de amar şi groază îşi intoarse paşii i 
cătră casă. 1 

Când se apropia de sat întâlni o mulţime 
de oameni, dar' nici unul cunoscut, ceea-ce-'l sur- | 
prinse, fiindcă el cunoscea de altcum toată îm-
pregiurimea. îmbrăcămintea lor deasemenea diferea 
de aceea, la care era el obicinuit. 

La vederea lui ei cu toţii păreau tot atât 
de surprinşi ca şi el, şi precând îl priviau cu ochi 
mari, îşi treceau mereu cu mâna preste barbă. 
Repetiţiunea constantă a acestui gest îndemnă pe 
Rip ca, fără voea lui, se facă şi el tot asemenea, 
şi spre marea lui mirare observă, că-'i crescuse o 
barbă grozav de lungă! 

El ajunse acum la cele dântei case ale sa
tului. O droaie de copii străini alergau după 
dînsul, ţipând şi arătând cu degetul la barba lui 
cea sură. Cânii, dintre care nu mai cunoscea 
nici pre unul, lătrau asupra lui când trecea înainte. 
Satul întreg era schimbat; părea mai mare şi mai 
împopulat. Vădii şiruri întregi de case, care mai 
înainte nu existaseră, ear' acele, în care el se re
fugia odinioară cu atâta plăcere, dispăruseră cu 
totul. Nume străine stăteau deasupra porţilor, ! 
fete străine la fereşti, — totul era străin. 

Mintea îi sta în loc si mai că-'i venia se 
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creadă, că atât el cât şi lumea dimpregiurul lui 
erau vrăjiţi. Nu mai încăpea nici o îndoeală, 
acesta era satul lui natal, pre care-'l părăsise numai 
cu o di mai nainte. 

Colea erau munţii Kaatskill, — dincoace, la 
oare-care distanţă, curgea argintiul Hudson, — 
dealurile şi văile nu se schimbaseră deloc! Şi cu 
toate aceste Rip nu scia cum se ese din zăpă
ceala *aceasta. „Sticla aceea din noaptea trecută", 
gândi el, ,,'mi-au încurcat rău minţile!" 

După multe necazuri, găsi drumul spre lo- ! 
cuinţa sa, de care se apropia cu sfieală, aşteptând 
în tot momentul se audă vocea ascuţită a nevestei 
sale. Nu găsi înse decât o casă ruinată, cu co-
perişul cădut, cu fereştile sparte şi cu uşile scoase 
din ţîţîni. Un câne, jumătate mort, care îşi aducea 
puţin cu Lupu, abia se mai tîrăia. Rip îl strigă 
pe nume, dar' slutitura de câne mornăi, rângi 
colţii şi se duse pe aci încolo. Aceasta era în-
tr'adever o întimpinare foarte puţin prietinoasă. 
„Propriul meu câne", suspină Rip, „m'au uitat şi 
el!" Intră apoi în casa pre care, spunend adevărul, 
cocoana van Winkle o ţinea totdeauna în exem
plară ordine. Era goală şi cu totul şi de toţi părăsită. 
Această pustietate îl făcii se-'şi uite de toate nă- j 

cazurile conjugale de odinioară, — strigă în gura 
mare după femeia şi după copiii sei, — singur 
echoul réspunse un moment la vocea lui, şi apoi 
totul cădii în tăcere. 

Acum Rip grăbi înainte cătră vechiul seu 
asii — cârcima din sat, — dar' nici ea nu mai 
era. O zidire de lemn foarte şubredă sta în locul 
ei, cu fereşti mari, dintre care cele mai multe 
sparte şi înfundate cu pălării şi haine vechi, ear' 
deasupra uşii era scris „Hotel Union, al lui Ionathan 
Pierde-Vară". Pomul cel mare, care umbria mica 
şi pacînica cârcimă olandeză de odinioară, era în
locuit printr'o prăjină lungă, avénd ceva în vîrf, 
ce semăna cu o scufiţă de noapte roşie, ear' mai 
la vale fâlfăia un steag, pe care se deosebia o 
curioasă amestecătura de stele şi de vergături,1) 
lucruri străine, pre care nu le înţelegea. Cu toate 
aceste el recunoscu firma cu fata cea stacogie a 
regelui George, sub care de atâtea-ori îşi fumase 
luleaua, dar' nici chiar acesta nu remăsese ne
schimbat : jacheta pre care el o scia roşie, acum 
era . vînătă si mohorîtă; în mână ţinea o sabie, 
în locul sceptrului; pe cap purta o pălărie cu 
pene de cocoş; ear' dedesubt era zugrăvit cu 
litere mari: G e n e r a l u l W a s h i n g t o n . 

Dinaintea uşei, ca de obiceiu, erau o mul
ţime de oameni, dar' Rip nu mai cunoscea nici 
pre unul. Caracterul poporului părea transformat. 

O activitate nervoasă, un ton sgomotos şi 
vorbăreţ domnia acum între ei în locul cumpă
tului si linistei monotone obicinuite odinioară. în 
zadar se silia el să găsească pre înţeleptul Nicholas 
Vedder, cu faţa lui cea lată, cu bărbii duple şi 
cu pipa cea lungă şi frumoasă, împrăsciind nori 
de fum în locul vorbelor goale; sau pe Van 
Bummel, învăţătorul, care citea veştile nouă din 
gazete vechi. In locul acestora, un om slab şi 
bolnăvicios, cu buzunarele pline de bile, agita 
poporul, vorbind despre drepturile cetăţenilor, 
alegeri, membri în congres, libertate, Bunker's 
Hill,2) eroii din 76 3 ) şi alte multe, pre care inti
midatul Van Winkle nu le putea înţelege, în
tocmai ca-şi-când s'ar fi aflat la zidirea turnului 
din Vavilon. 

înfăţişarea lui Rip, cu barba lungă şi căruntă, 
cu puşca ruginită, cu hainele cele bizare şi ceata 
de femei şi de copii ce se atîrnaserâ de călcâiele 
lui, în curénd atrase atenţiunea politisanţilor din 
cârcimă. Dintr'odată ei îi deteră roată, măsu-
rându-'l din cap pană în tălpi cu multă curiositate. 

Oratorul se repedi la el şi trăgendu-'l deo
parte îl întrebă, cu care partidă votează? Rip 
încremeni la el cu gura căscată. Un altul mai 

*) Insigniile republicei americane de curend înfiinţate. 
2 ) Localitatea unde la 1775 armata americană, deşi se lup

tase bărbătesce, fu bătută de Englezi. 3 ) Cei, cari la 1776 declarară 
independenţa faţă cu Anglia. 



mititel, dar' foarte sprinten, îl trase de mânecă ! 
şi ridicându-se în vîrful picioarelor, îl întrebă, dacă j 
e federalist sau democrat? Rip stătea şi nu în
ţelegea nimic din toate aceste; când un om bă
trân, grav şi cu multă încredere în sine, având 
o pălărie ascuţită, decorată cu o peana de cocoş, | 
îşi făcii loc prin mulţime dând cu coatele mai la 
dreapta, mai la stânga. Ţinând o mână la spate, 
ear' ceealaltă pe baston, se opri înaintea lui Van 
Winkle şi cu ochii lui cei ageri şi cu pălăria cea j 
ascuţită, cercând se-'i pătrundă pană în rinichi, 
îl întrebă într'un ton răstit să spună, ce '1-a în
demnat să vină la alegeri cu puşca pe umăr şi 
cu atâta droaie de popor în urma lui, şi dacă nu 
cumva are de gând să producă revoluţiune în 
sat? — „Ah! Domnilor", strigă Rip înspăimântat, 
„cu sunt un biet de om pacînic, născut în locul ; 
acesta şi supus credincios al Regelui, Ddeu să-'l 
binecuvinteze!" 

La aceste cuvinte toţi cei de faţă isbucniră 
în strigăte: „Un conservator! Un conservator: 
Un spion! Un refugiat! Jos cu el! Afară cu el!" 
Cu mare greutate omul cel grav şi cu pălăria 
împenata restabili ordinea şi, aruncând o privire 
severă, se adresă din nou cătră necunoscutul cul
pabil, întrebându-'l de unde vine şi ce caută? 
Sîrmanul om îl încredinţa cu umilinţă, că nu vo-
esce nici un rău, ci numai să găsească pe câţiva 
din cunoscuţii lui, cu care obicînuia să se întâl
nească aici în cârcîmă. | 

„Ei bine, care sunt aceia? Numesce-i!" ' 
Rip stătii un moment pe gânduri, apoi în

trebă: „Unde este Nicholas Vedder?" 
Toţi tăcură câtă-va vreme, apoi un om bătrân 

răspunse cu glas subţirel şi debil: „Nicholas Vedder ? 
da, da, el s'a dus pe ceea lume sunt acum opt-
sprădece ani! In cimiter era odată o cruce de 
lemn, care spunea tot ce se scia despre dînsul, dar' 
acum e putredă şi cu totul stricată!" 

„Unde este Brom Dutcher?" 
„Oh, acela a intrat în armată la începutul j 

resbelului; unii dic că ar fi cădut la asaltul dela ' 
Stony-Point, J) alţii susţin, că s'ar fi înecat, tras 
tntr'un vîrtej lungă capul numit Nasul lui Antonie. 
Cum s'au întâmplat nu prea sciu, destul că, acasă 
nu s'a mai întors". 

„Dar' unde e Van Bummel, dascălul?" 
„El asemenea s'a dus în resbel, a devenit 

mare general în armata teritorială, ear' acum face 
parte din Congres". 

Toate aceste schimbări triste, petrecute acasă 
la el şi între amicii sei, îi sfăşiară inima sîrma-
nului Rip, care se vădii acum singur de tot în 

*) Unde Englezii fură bătuţi de Americani la anul 1776. 

0 surprindere. 
(Cu ilustraţiune). 

Bine lăptaţi şi linşi şi apăraţi de îngrijitoarea lor 
mamă, căţeluşii noştri crescură de minune, se făcură lucii 
ca oglinda şi graşi ca purcelaşii şi prinseră putere. Ear' 
cui îi umblă bine şi cine se simte bine, aceluia uşor îi 
vine pofta se facă experienţă şi se-'şi cerce puterile şi în 
lumea de prin pregiur. In curend nu mai era unghiu 
din apropierea grajdului, unde aveau culcuşul, prin care 
ei se nu-'şi fi. băgat nasul, nici puiu de găină, care ve-
nindu-le în apropiere se nu fi lăsat vr'o peana din coadă 
în gura lor; chiar cu coconaşii dela vecina pisică, avură 
într'o di o mică hârţueală, dela care le remaseră câteva 
„dulci suveniri" pe la bot şi urechi. Cu toate aceste ei 
in loc se-'şi peardă curagiul, deveniseră din ce în ce mai 
întreprindetori. Astădi e tocmai o di frumoasă de pri
măvară, soarele lucesce atât de blând, earba din grădină 
e atât de verde şi de proaspătă, cine se stee pe astfel 
de timp în culcuşul cel recoros şi întunecos? Mai lătrând, 
mai jucându-se, mai alungându-se ei ajung prin o gaură 
din gard în grădină. Doamne ce bine e se te tăvălesci 
prin această earbă moale, s'alergi, se te joci! Dar, — „vai 
de noi! Ce lighioană e colea 'n earbă?" Ce ochi grozavi 
înhoalbă la noi? Şi uite cum dă de lacom din fălci şi 
cum stă gata se ne sară 'n cap? — „La sănătoasa băete!" 
— „Stai, nu te grăbi ăşa cu arătatul tălpilor! Se vedem 
antei ce e, cum e, e în adevăr vr'un pericol?" — Şi, — 
de curagiul unuia se îmbărbătează şi celalalt. Ear' lighi
oana înholbată, la cel dinteiu pas ce fac asupră-i frăţinii 
uniţi, cu o strajnică săritură o ia înlături prin tufiş spre 
iazul din apropiere. Cu o experienţă mai bogaţi căţeluşii 
se întorc la culcuş, ear' deseară plini de mândrie vor po
vesti mamei lor isbânda ce au avut! 

Asilele de copii. 
Sunt tocmai 50 de ani, de când Frideric Froebel, 

marele estusiast pentru educarea şi fericirea omenimii, a 
înfiiinţat cea dântei „grădină de copii" la Blankenburg în 
Turingia. Purcedend dela idea, recunoscută şi de alţi în
semnaţi pedagogi, că pentru direcţiunea ce o va lua edu-
caţiunea mai târdi'u, este de cea mai mare importanţă 
basa, care 'i-se pune în primii şese ani ai vieţei, şi pe de 
altă parte vedend cum tocmai in această verstă în edu-
caţiune se fac multe greşeli prin o procedare mai mult 
sau mai puţin unilaterală, dînsul tocmai educaţiunea în 
timpul acesta au voit să o facă obiectul unei lucrări cu 
plan bine chibzuit în „grădinile de copii". Din causa 
cercului ângust familiar şi din causa nepriceperii multor 
părinţi în ale educaţiunii, copiii remaşi numai sub îngri
jirea familiei devin uşor sfiicioşi, egoişti, închipuiţi, încă
păţînaţi ş. a., ear' prin aceste defecte mai mult sau mai 
puţin incapabili de a-'şi împlini misiunea lor fiitoare ca 
membri ai societăţii omenesci. Dreptaceea Froebel cerea, 
ca copiii încă dela al 3-lea an al verstei lor să fie crescuţi 
mai mulţi împreună, ca astfel se se dedee de timpuriu 
la „împreună vieţuire" cu alţii şi se se întărească în ei 
însuşirile bune, contrare scăderilor amintite. Mijloacele 
pentru realisarea scopului acestuia sunt î m p r e u n ă pe
t r e c e r e a copiilor de aceeaşi verstă, care îi face se 
peardă sfieala cea preste măsură, se devie mai comuni
cativi, mai aplecaţi da a-'şi subordona interesele lor egoiste 
intereselor mai superioare ale comunităţii, şi o c u p a ţ i u n i 
potrivite verstei lor, mai cu seamă jocuri alese cu îngri
jire, prin cari li-se ageresc nu numai sensurile, li-se face 
mai agil trupul, ci li-se ageresce şi mintea şi li-se înno-



bilitează caracterul lor moral. Idea sănătoasă, care for
mează basa institutelor de „grădini de copii" a făcut din 
această instituţiune o zală din cele mai însemnate în şirul 
lucrărilor menite pentru adevărata educaţiune a tinerimii, 
si dacă ea se duce la realisare prin persoane, cari în 
adevăr se află „la înălţimea misiunii" lor ca conducători şi 
conducătoare de grădini de copîi, poate să devie de cel 
mai mare folos, întocmai precum pe de altă parte poate 
să facă cele mai mari stricăciuni, dacă la realisarea ei se 
vor folosi „năimiţi", cari în lucrarea lor nu vor fi conduşi 
decât de interese particulare egoistice, sau de interese, 
cari nu au de a face deadreptul cu educaţiunea. Având 
însă grădinile de copîi se c o m p l e c t e z e numai lucrarea 
educativă a familiei, ele nu 'i-se pot substitui cu desevîr-
şire, şi de aceea remân instituţiuni, pre care a le folosi 
sau a nu le folosi îi stă fiecărui părinte în libera voe. 

O instituţiune înrudită încâtva, dar' deosebită totuşi 
încât privesce principiul intelectual, sunt a s i i e le de copii. 
Ele faţă de lucrarea positivă a grădinilor de copii, care 
influenţează prin lucrare directă asupra educaţiunii, sevîr-
şesc mai mult numai o lucrare negativă, aceea adecă de 
a feri pre copiii mici, care din vr'o causă oare-care nu 
se pot bucura de îngrijirea în familie, de influenţe stri-
căcioase prin paza şi îngrijirea ce li-se dă de anumite 
persoane, instituite spre acest scop. 

Statul, căruia nu-'i poate fi indiferent cum o mul
ţime de tutori cetăţeni ai sei se vor cresce tocmai în 
versta acea fragedă, fără îndoială că e în drept să facă 
disposiţiuni şi întocmiri, prin cari să î n l e s n e a s c ă pă
rinţilor, care prin necesităţile vieţei sunt împedecaţi a purta 
grija cuviincioasă pentru mititeii lor, dar' dacă el !în dis-
posiţiile sale trece mai departe şi voesce se facă părin
ţilor silă, pentru-ca să-'şi încredinţeze pre copiii lor îngri-
jirei asilelor, sau dacă lucrarea asilelor voesce să o su
pună altor scopuri particulare politice, atunci a s i 1 e 1 e, 
cari ar fi se fie o instituţie de binefacere, filantropică, 
devin un isvor de rele şi păgubitoare pentru adevărata 
educaţiune. 

Proiectul de lege presentat dietei din Budapesta, 
desbătut şi primit de ea, combină în a s i l e l e s a l e de 
c o p i i idea asilelor, indigitată mai sus, cu idea grădinilor 
de copii, făcând din ele instituţiuni, cari se săvîrşească şi 
lucrarea positivă şi cea negativă. Dacă disposiţiunile cu 
privire la asile sar mărgini aci, dacă statul ar sprigini cu 
autoritatea sa şi cu mijloacele sale crearea astorfel de 
institute, dacă ar lăsa apoi în libera voe a părinţilor să 
se folosească de ele, asilele ar pute deveni o adevărată 
binefacere pentru o mare parte a poporaţiunei, mai ales 
a celei rurale şi a celei industriaşe, care mai cu seamă e 
necesitată a-'şi lăsa în anumite timpuri pre mititeii lor în 
vârsta dela 3—6 ani, fără îngrijirea şi supraveghierea tre
buincioasă. Aşa precum se va face lucrul la noi însă, 
asilele vor forma un isvor nesecat de tot felul de strică
ciuni intelectuale, morale, materiale şi de frecări între 
cetăţeni şi puterea statului, între confesiuni şi această 
putere. 

Căci ce dispune proiectul presentat dietei şi pri
mit de ea? 

înainte de toate îndatorează la înfiinţarea şi susţi
nerea de asile comunele, cari plătesc dare directă de 
15.000 fl., şi dacă cumva n'ar ave mijloace disponibile, 
ele pot se 'şi-le creeze prin aruncuri, în caşul când aceste 
n'au trecut încă suma de 20%, ba în caşuri speciale arun-
curile se pot face chiar şi preste suma acestor 20%. 
Dar' li-se acoardă şi confesiunilor, corporaţiunilor şi par
ticularilor dreptul de a înfiinţa asile de copii sub anumite 
condiţiuni şi când tuturor acestora nu le-ar fi cu putinţă 
se satisfacă legii, va veni statul în ajutor, suplinind din 

| propriile puteri şi mijloace, ceea-ce ceialalţi n'au fost în 
stare să facă. Dar' disposiţiile nu se opresc aici, ci fac 
un pas mai departe: că adecă fiecare copil dela 3 — 6 
ani este î n d a t o r a t se se supue îngrijirii asilelor, dacă 
părinţii lui nu pot dovedi, că el acasă sau altundeva e 
împărtăşit de îngrijirea recerută; ear' dela î n g r i j i t o a 
r e l e de asile se cere, ca să aibă o diplomă dela un in-

| stitut preparandial din patrie şi să cunoască pe deplin 
limba m a g h i a r ă , pentru-că şi în asile, care vor fi cer
cetate de copil de ale naţionalităţilor, a cărei limbă ma
ternă nu este cea maghiară, învăţarea limbei m a g h i a r e 
are se fie una din preocupaţiunile principale; şi în fine 
li-se dă organelor statului de inspecţiune un larg drept de 
dispunere şi prin „rugăciunile cuvioase" interconfesionale 

i se creează împregiurări, cari nu pot, decât se jignească 
adune dreptul autonom al bisericilor din ţeară. 

Prin astfel de disposiţiuni instituţiunea umanitară a 
1 asilelor de copii primesce cu desăvîrşire caracterul unei 

instituţiuni politice, puse în serviciul unor scopuri parti
culare, care eu educaţiunea adevărată şi cu filantropia 
adevărată prea puţin sau nimic nu au a face. 

înainte de toate nu se va realisa idea princi
pală a unirii lucrării asilelor cu lucrarea grădinilor de 
copii, adecă promovarea' adevăratei educaţiuni a mititeilor, 
pentru-că dacă este, ca se influenţăm cu prospecte de 
reuşită asupra desvoltării intelectuale şi morale a micilor 
copilaşi, atunci mai ales trebue să ne adresăm dînşilor în 
limba, pre care ei o înţeleg, în limba lor maternă, şi chiar 
în ea adresându-ne cine nu scie, câtă greutate nu întim-
pinăm întru a ne face înţeleşi de dînşii, şi câtă povară 
de lucruri neînţelese remâne cu toate aceste în sarcina 
lor. Dacă acum vom mai adauge noua greutate, ce o 

: oferă o limbă străină, nu vom încărca oare frageda inte
ligenţă a copilului de 3—6 ani cu o povară, care-'l va 
împedeca în desvoltarea' sa normală, o va încurcă aşa, 
încât mai târdiu să nu mai fie în stare să se mai limpe-
dească la cap? Cu toţii seim câtă greutate întimpină în 

j lucrarea de a da bună crescere copiilor chiar părinţi de 
pe un mai înalt nivel cultural, cât de mult trebue să le 
fie prin adevărata iubire părintească ageriţi ochii trupeşei 

i şi sufletesci, pentru a pute feri pre copilaşii lor de in
fluenţe stricăcioase şi pentru a acomoda principiile lor de 
educaţiune individualităţii fiecăruia din numărul r e s t r î n s 
al copiilor lor, câte greşele grave comit ei cu toate aceste; 
şi acum se credem că, ceea-ce nu poate face atât de 

. puternica iubire părintească, să o îndeplinească o îngriji
toare „plătită", care nici interesul nici iubirea mamei nu 
o poate ave, care adese-ori străină după obiceiuri, după 
neam, după credinţă, după aspiraţiuni nu va pute înţelege, 
ceea-ce agită inima poporului, ai cărui fii îi are în a sa 
îngrijire, care nu 5 sau 10, ci 60—80 de mici copilaşi, 
ale căror înclinări şi particularităţi de caracter nu le cu-
noasce, va ave să-'i supraveghieze şi să le preîntimpine 
nenumăratele lor trebuinţe de tot felul intelectuale, mo
rale şi trupeşei? Dacă în familie, în cerc mai restrîns, 
e atât de greu a deda pre cei mititei la ordine, la cură
ţenie, la iubire de adevăr, la concesii, ce trebue să-'şi facă 
unul altuia, etc. etc. şi a acomoda lucrarea sa individua
lităţii fiecăruia, cum oare o va pute face aceasta o îngri
jitoare, care înainte de toate va fi preocupată de datorinţa 
ce 'i-se impune faţă cu limba maghiară, şi de grija ne
curmată pentru susţinerea numai încâtva a ordinei externe ? 

Dacă chiar în această fragedă verstă din causa câ
torva sute sau mii de copii, care remân fără o mai severă 

i îngrijire din partea părinţilor, silim pre alte deci de mii 
de copfi să părăsească sînul cald al familiei, în care sunt 
alintaţi de iubirea părintească, pentru a-'i pune în braţele 
reci ale unei îngrijitoare străine, oare nu vom produce chiar 



si în acei copilaşi mici idea, că părinţii lor nu sciu îngriji 
destul de bine de dînşii, fiindcă alţii îi silesc se-'i depăr
teze dela sine; nu vom contribui prin aceasta a slăbi le
găturile familiare, a altera iubirea copiilor faţă de părinţii 
lor? Şi poate-se oare crede, că copii, cari din frageda 
copilărie se jjdesvaţă se-'şi iubească cu adevărată iubire 
pre părinţii lor, pre neamul lor, vor deveni cândva oameni 
de nădejde, în a căror alipire să se bizue şi alţii şi la 
al căror sentiment de jertfire se poată conta patria în 
cas de nevoe? „Mă întreb", dice marele dascăl Pestalozzi, 
„cum ajung eu acolo, ca să iubesc pre oameni, se mă 
încred lor, se le mulţumesc şi să le dau ascultarea cu
venită? Cum ajung în natura mea simţămintele, pre care 
se întemeiază mai ales iubirea. încrederea şi gratitudinea, 

precum şi îndemânările, prin care se desvoaltă ascultarea 
omenească? şi aflu, că ele toate resultă din raportul, ce 
există între copilul nevârstnic şi mama lui!" Dar' dacă 
acest raport se alterează, putem noi oare prevede în adevăr 
toate relele, ce au se urmeze din o astfel de alterare ? 

Dar' relele, ce urmează din sila ce se va face pentru 
cercetarea asilelor de copîi nu se va mărgini numai la 
atât. Prin proiectul de lege pertractat în dietă se exclude 
instrucţiunea sistematică în vrc-un obiect de învăţământ, 
şi aşa şi în religiune, — n'am ave nimic de obiectat — 
dar' se prescriu un fel de rugăciuni „cuvioase" intercon-
fesionale. Şi sunt oameni, cari cred a fi făcut mare şi 
înţelept lucru, dacă confesionalismului 'i-a tăiat craca de 
sub picioare în asilele de copii, şi dacă crescerea religioasă 

O surprindere. 

confesională, o vor înlocui prin acele rugăciuni cosmopo
lite, cari vor pute fi predate în asile de prin sate româ-
nesci d. e. prin îngrijitoare maghiare, germane, ovreice, 
de confesiune calvina, luterană, romano-catolicâ sau chiar 
mozaică. Dar' unde remâne aci dreptul garantat al con
fesiunilor, de a dispune ele în ale credinţei de copilaşii 
credincioşilor lor, unde remâne libertatea conscienţei, pen
tru a cărei dobândire atâta sânge s'au versat, atâtea vieţi 
s'au răpus? Ce se va alege din alte vitale interese ale 
societăţii, când pentru unul din cele mai importante, cel 
religios, încă din fragedă copilărie se pune temeiul indi
ferentismului, prin desconsiderarea şi indiferentismul ce se 
propagă faţă de confesionalism, în care şi prin mijlocirea 

căruia, după starea de adi a lucrurilor cei mai mulţi sunt 
! crescuţi şi dedaţi a privi religiositatea ? 

Cu nimic mai favorabil nu stă lucrul nici în privinţa 
promovării intereselor materiale, de salubritate şi de hi
giena prin instituirea asilelor şi prin siluirea de a le cer
ceta. Cu toţii seim, cu câtă greutate şi cu câte jertfe îşi 

[ fac şi-'şi susţin multe comune edificiile lor şcolare, şi totuşi 
! cât de multe mai sunt încă de dorit cu privire la întoc

mirile lor higienice. Pute-vor ele acum, prelungă şcoală 
se-'şi mai creeze şi încăperi destul de spaţioase, de lumi
noase, de curăţele, de călduroase, pentru a adăposti în 
ele, adese pe diua întreagă, 50—60—80 de copiî dela 

| 3—6 ani? Cu anevoe! — Şi dacă acum ne închipuim 



că, în sale n u totdeauna destul de spaţioase, de lumi
noase si uşor de ventilat, mititeii noştri, cari acasă la ei, 
în tot momentul pot se se subtragă dela efectele aerului 
infect a! locuinţelor private prea scunde, eşind afară în 
curte sau în grădină, vor fi siliţi se petreacă diua întreagă 
în aer stricat, la lumină nepotrivită, poate şi la ocupa-
ţiune, în un anumit moment nepotrivită, nu va trebui se 
ne cuprindă serioase îngrijiri, pentru sănătatea lor? Nu 
va trebui se ne dicem, că copilaşii noştri români dela 
sate, cari tocmai prin petrecerea lor pe afară, în aer curat, 
devin robuşti, viguroşi şi resistenţi, prin îndesuirea în asile, 
adese infecte, se vor moleşi şi debilita astfel, că se nu 
mai poată resista cu vigoarea de pană acî? Dar' alt pe
ricol şi mai mare este, care ameninţă prin siluirea de a 
vede pre toţi copiii înfundaţi în asile, pericol asupra că
ruia chiar unul dintre cei mai cu renume higienişti ma
ghiari, Dr. Fodor, a atras atenţiunea. După părerea dîn-
sului, asilele de copii, adese anevoe de aerisit şi cu atât 
mai cu greu de curăţit, cu cât vor fi mai împopulate, 
vor deveni adevărate cuibare, adevăratele paturi calde 
pentru prăsirea de tot felul de boale lipicioase şi infec-
ţioase, şi totodată vor contribui la respândirea acestora 
în o măsură, la care nici-odată nu ar ajunge, dacă copiii 
cei mici, cari mai ales sunt accesibili infecţiunei, ar remâne 
mai isolaţi unii de alţii, în cercul familiei lor. Astfel prin 
intenţionata înfiinţare a asilelor nu numai că se va com
bate prea mare mortalitate a copiilor din Ungaria în 
versta pană la 5 ani, ci mai ales se va promova şi va 
lua dimensiuni şi mai îngrijitoare. 

Astfel chiar una din cele mai umanitare şi mai fo
lositoare instituţiuni, prin greşită aplicare se va întoarce 
tocmai în contrarul ei, căci jignind interese naţionale, pe
dagogice şi confesionale, Maghiarilor şi patriei nu va aduce 
nici un folos, ear' Nemaghiarilor numai stricăciune. Anticii 
Greci s'au convins prin lungă practicare, că sistemul lui 
Lycurg, care din crescerea copiilor a făcut instituţiune 
de stat, prin alterarea legăturilor familiare, a adus în cele 
din urmă ruinul puternicei Sparta şi alţii nu 'l-au imitat; 
ear' idea filosofului Ficbte, relativă la „educaţiunea na
ţională", căreia 'i-a dat expresiune în opul „Reden an 
die deutsche Nation" în direcţiunea, ca copiii se fie sub-
traşi dela educaţiunea familiară şi se fie crescuţi în in
stitute de stat, germanii cei- practici, o au aplaudat-o, dar' 
au lăsat-o se se odihnească acolo in carte, şi nimenui 
nu 'i-a venit în minte, se se pue se o realiseze. La noi însă 
sunt oameni mai vajnici, mai cu minte, cari cred, că vor 
pute realisa, ceea-ce alţii mai cu minte decât ei au aban
donat, sau nici nu au aflat de trebuinsă se încerce! — 
Fie, ca înainte de a fi prea târdiu, se-'şi deschidă şi aceştia 
ochii, şi puterile vii, de care dispunem, să le folosim cu 
toţii pentru o mai priincioasă şi mai folositoare lucrare! 

Literatură, si sciinta. 
— Introducerea limbei române în biserică, (1633— 

1654), a fost subiectul unei interesante conferenţe, ţinute 
la Ateneul român din Bucuresci în seara de 23 Ianuarie 
a. c , de Al. X e n o p o l , care este şi autorul importan
tului op „Istoria Românilor în Dacia-Traiană", din care 
pană acum au apărut tom. I—III. Conferenţiarul arată, 
cum tesa susţinută de unii, că introducerea limbei române 
s'ar fi făcut în urma unei reacţiuni a bisericei în contra 
cărţilor c a 1 v i n e s c i, scrise în limba română între anii 
1640—1650, ar fi cu totul falsă, căci se găsesc cărţi tipă
rite, acte de vendări şi altele de acest fel, scrise în ro-
mânesce chiar în veacul al XVI-lea (1560—1600). Acestea 
dovedesc că, în locul limbei s 1 a v o a n e, care din veacul 

i al X-lea şi pană la începutul veacului al XVII-lea (1600) 
avuse rol predomnitor asupra poporului român, încetul 
cu încetul se substitui limba română, astfel că în cele 
din urmă sub V a s i l i e V o d ă L u p u şi M a t e i u B a -
s a r a b putü să fie introdusă atât în biserici, cât şi în 
slujba statului, adecă în cugetarea mai înaltă a poporului, 
şi prin aceasta Românii ajunseră la consciinţa naţionali
tăţii, a originii şi a unităţii lor etnice şi culturale. Intro
ducerea aceasta se întemplase aievea la a. 1640—42—44, 
când se publicase p r a v i l a lui Mateiu Basarab şi alte 
cărţi românesci, pecând primul catechism calvinesc, român, 
s'a publicat numai la anul 1643. Impulsiunea la intro
ducerea limbei române în biserică conferenţiarul o atribue 
influenţei g r e c e s c i . încă pe la sfîrşitul veacului al 
XV-lea sub Radu-cel-Mare şi pe la începutul veacului al 
XVI-lea, sub Neagoe Vodă Basarab (1512—1521) veniră 
o sumă de călugări greci pe la mănăstirile cele bogat în
zestrate din ţeară şi î n c h i n a t e locurilor sfinte din străi
nătate. Presenta lor în ţeară schimbase cele mai multe 
din focarele de cultură slavoană în focare de cultură gre
cească şi influenţă asupra terminologiei bisericesci mai 
antei, apoi asupra comerciului şi mai în urmă şi asupra 
vieţei politice, prin înrudirea cu familiile cele mari şi prin 
ocuparea de funcţiuni de frunte în stat. 

Dar' Grecilor nu le plăcea să vie în Ţeara-româ-
nească prin sate şi prin orăşele, unde nu erau biserici 
bogate, şi astfel neputéndu-se institui preoţi greci, au tre
buit, ca pe timpul Iul Mateiu Basarab şi Vasilie Vodă 
Lupul să fie instituiţi preoţi români, cari acum nu mai 
erau deloc obicinuiţi cu limba s l a v o a n ă . Pentru aceea 
ei şi luară mesura de a introduce şi tipări cărţi biseri
cesci în românesce; şi fiindcă nici p i s a r i (scriitori de 
acte publice) slavoni nu se mai aflau prin ţeară, se intro
duse limba română şi în documentele oficiale şi apoi în 
toată.vieaţa intelectuală a poporului român. 

Fiind ea, limba română, care ne-a păstrat în tot 
timpul naţionalitatea şi unitatea de simţire şi de cuget, 
este, adause conferenţiarul, datorinţa noastră să iubim si 
să cultivăm această limbă. Dar', constată dînsul în urmă, 
deşi în vieaţa oficială şi în vieaţa poporului limba română 
se întrebuinţează pe deplin, în vieaţa privată a societăţii 
culte se negligă foarte mult. Şi ca aceasta se nu se 
facă şi pe viitor, dînsul îndeamnă sé se institue o socie
tate de doamne, care să aibă de scop respândirea vor-
birei românesci, pentru-că dînsele ar pute face acest lucru 
mai cu efect şi mai cu isbândă. 

— Societatea scientifică-literară din Iaşi, care a în-
! trat în al II-lea an al existenţei sale, se împarte în doüé 
I secţiuni: secţinnea literară, avénd ca preşedinte pe d-nul 

A. D. Xenopol, şi secţiunea, scientifică sub presidenta dlui 
Gr. Cobălcescu. Fiecare secţiune 'şi are comitetul seu 
compus din oamenii de litere şi de sciinţe cei mai emi
nenţi din acel oraş. 

Comitetul acestei societăţi doritoare sé dee o întin
dere mai mare prelegerilor ce se ţin între membri şi a 
face ca toată lumea, mai cu seamă studenţii universitari, 
se profite de aceste prelegeri, au decis ca dela 1 Ianuarie 
să înceapă a ţine cursuri libere, tractând toate cestiunile 
istorice, geografice, literare, scientifice în toate ramurile. 

Societatea scientifică-literară, care numără pană acuma 
83 de membri, edă şi o interesantă revistă de cuprins 
scientific şi literar, întitulată: „Archiva societăţii scientifice 
şi literare". — Analele architecturei, care apar în Bucu
resci în al doilea an, cu începere dela Ianuarie 1891 vor 
publica un d i c ţ i o n a r de n u m i r i t e c h n i c e , aşa pre
cum ar pute fi date cât mai bine pe românesce. Prin 
aceasta fără îndoială vor face un mare serviciu limbei 
noastre. — România Musicală, revistă literară-musicală, 



care apare la Buceresci, întră cu 1-a Martie a. c. în al 
doilea an al existenţei sale. Primul numer va da şi o 
piesă musicală, ca premiu abonaţilor, şi va alătura un su-
plement, în care se vor da în trei limbi: franceză, ger
mană şi italiană, articolele privitoare la predarea cursului 
de Armonie şi Composiţie din conservatorul de Bucuresci. 
— Theodor Burada, cunoscut publicului nostru prin 
un sir de concerte, date în vara anului trecut prin dife
rite oraşe ale patriei noastre, a publicat la Bucuresci un in
teresant volum întitulat: „C e r c e t ă r i d e s p r e ş c~0'a+e+e-
r o m â n e s c i d i n T u r c i a " . — D. P S. Aurelian, în 
mai multe rînduri ministru şi eminent scriitor în ale eco
nomiei politice, a publicat o broşură de mare interes, 
întitulată: P o l i t i c a n o a s t r ă v a m a l ă . 

Teatru, musica şi arte preste tot. 
— Mai mulţi artişti-cântăreţi români din Bucuresci 

s'au întrunit pentru a da representaţiuni de opere în limba 
r o m â n ă . Până acum s'au dat între altele operele L a l l a -
R o u c k şi L u c i a de L a m m e r m o o r . „România Mu
sicală" constată, că pentru a reuşi pe deplin ar trebui 
angajate şi elemente străine, care ar umplea golurile exi
stente şi că ar trebui dată mai mare îngrijire c o r u l u i . 
De altcum se fac laude tenorului B ă j e n a r u şi basistu
lui T e o d o r e s c u , care are o voce plăcută cu timbru 
excelent. — O producţiune musicală-teatrală a arangiat 
corpul înveţătoresc din Sélisce cu elevii şi elevele şcoalei 
de acolo, cu următorul program : „Reîntoarcerea victo
rioasă", cor de şcolari; „Trecutul, presentili şi viitorul", 
declamaţie ; „Fii ai României", cor de şcolari ; „Visul lui 
Tudor", declamaţie; „Un păstor tinèr", cor de şcolari; 
„Din povestea vorbei" de A. Pan, declamaţie ; „Deşteaptă-te 
Române", cor de şcolari; „Vivandiera" de V. Alexandri, 
scenă executată de elevi ; „Cârlanii" de C. Negruzzi, piesă 
executată de corpul învăţătoresc şi alte persoane. — Ma- ; 
teiu Milo, veteranul artiştilor dramatici din România, j 
îşi face tocmai ultimul seu turneu artistic prin ţeară. 
Pe la Aprilie se va întoarce la Bucuresci pentru a trece j 
apoi la Paris, unde voesce sé se stabilească. i 

Meserii, industrie, comerciu. 
— Doue mari case comerciale din Austro-Ungaria 

vor se facă la Galaţi mari deposite de lemn fasonat, pe 
care-'l aduc din Bucovina pentru a-'l exporta în ţerile apu
sene. — Comitetul industrial rus din Moscva, a decis 
se organiseze în România o exposiţie de manufacturi 
rusesci, mai ales de ţesături cu colori vii, cu băteală de 
fir de aur şi argint, ca fiind foarte căutate în România. 
Prospectele pentru a face un bun negoţ cu astfel de măr
furi le sunt foarte bune. 

De toate şi de pretutindeni. 
Reuniunea femeilor romane din Caransebeş pre

para o exposiţie locală mai ales de manufacturi ţerănesci. 
Venitul curat, ce va resulta va fi menit pentru monu
mentul lui Constantin L o g A , unul dintre cei dinteiu foşti 
profesori dela institutul preparandial din Arad şi rede-
şteptători ai românismului în Ungaria. — O societate a 
damelor române din Bucovina s'a înfiinţat în Cernăuţi. 
Presidenta comitetului provisor, compus din 20 dame din 
societatea mai aleasă bucovineană, este doamna baronesă 

V I C T O R I A S t i r c e a . Scopul societăţei este promovarea 

culturei poporului român. — Academia ortodoxă, societate 
academică în Cernăuţi, va ţine la 30 Ianuarie (11 Fe
bruarie) a. c. o conferenţă solemnă în sala sinodală a 
palatului metropolitan. — Sucursale ale „Ligei pentru 
unitatea culturală a tuturor Românilor" s'au înfiinţat sau 
sûnt pe cale a se înfiinţa în I a ş i , B e r l a d , P l o e ş t i , Cra-
i o v a, T u r n u-S e v e r i n şi T e r g o v i ş t e . — O sucur
sală a Ateneului român din Bucuresci, se va înfiinţa la 
Galaţi, prin stăruinţa d-lui V. A. Urechia. — Tinerimea 

" romană din Cluj va arangia la 26 Februarie n. a. c. 
un concert împreunat cu dans. Venitul e destinat pentru 
ajutorarea studenţilor de universitate lipsiţi de mijloace la 
înscriere şi la facerea examenelor. — Bal filantropic se 
va arangia în 11 Februarie st. n. a. c. în sala de gim
nastică din Blaj, în folosul „fondului pentru ajutorarea 
studenţilor săraci în cas de boală." — O petrecere cu 
dans se va arangia la 14 Februarie n. a. c. în sala redutei 
din Deva , în favorul „fondului Reuniunei femeilor române 
din com. Hunedoarei". — Studenţii romani la Berlin au 
înfiinţat o societate sub numele „Tinerimea română stu
dioasă". Societatea îşi propune a înainta instrucţiunea 
intelectuală a membrilor şi anumit prin ţinerea de con
ferinţe, din partea membrilor, ce vor fi urmate de discu-
tiuni; prin lectura autorilor naţionali, prin conversaţiunea 
germană în unele seri, avênd un interes practic pentru 
membrii societăţei; şi prin darea de informaţiuui privi
toare la viaţa şi la studiul din Berlin studenţilor români, 
ce vor cere concursul societăţii. — Ciumă neagră (black 
death), s'a ivit, după sciri din St. Petersburg, aduse de 
diare americane, în oraşul Tobolsk în Siberia. Toată 
Rusia asiatică, dela rîul Ob pană spre sud la Samarcand 
sufere de acest flagel, mai cu deosebire oraşul Obdorsk, 
situat în golful cu acest nume pe ţermul Oceanului arc
tic. Ciuma face mari pustieri printre Samoiedi. Mii de 
locuitori au perit chiar până acum şi rëul câştigă într'una 
în întindere şi asprime. - România Jună, societatea aca
demică social-literară în Viena, tocmai publică r a p o r t u l 
a n u a l al seu despre al XX-lea an administrativ. In de
cursul anului s'au ţinut 11 şedinţe ordinare, 1 literară şi 
1 festivă. Biblioteca societăţii se compune din 977 opuri ; 
starea averii la 30 Septemvrie 1890 a fost de 13.087 fl. 
25 cr. Comitetul ?T-fost compus din dd. : I. Gr. Ţăranu, pré
sident; G. Candrea, vice-president ; T. Taniac, G. I. Anca, 
E. Prodaniuc, secretari; V . Tobincă, cassier; E. Solomon, 
controlor; I. 3Hntillă, bibliotecar; P. Macsimiuc, econom. 
— Din causa epidemiei bubatului, care în comitatul 
Hunedoarei ia dimensiuni îngrijitoare, s'au închis şcoalele 
în mai multe comune. — Pentru botezul fiiului al 6-lea al 
împăratului german, a sosit la 25 1. c. n. Archiducele 
E u g e n la Berlin, ca représentant al Monarchului nostru, 
care a trimis din acest incident împărătesei germane, ca 
dar, un diamant în valoare de 40.000 fî. — Poporaţiunea 
Budapestei este după ultima numărare de popor 505.000 
suflete. Cu 135.000 inşi mai mult ca în anul 1880. în 
acest interval s'au zidit si 3345 case noue. 

Cronica septemânei. 
— Proiectul de lege despre asilele de copii a fost 

primit de dieta din Budapesta şi în desbaterea s p e c i a l ă , 
cu modificările propuse de comisiunea şcolară la §§. 8, 
14 şi 17. Propunerea făcută de deputatul Filtsch pentru 
prec'isarea îndatorirei ministrului de a nu pute denega 
permisiunea pentru înfiinţarea de asile decătră persoane 
juridice şi private, dacă petenţii corespund tuturor cerin
ţelor legale, întocmai ca şi propunerea dînsului, de a se 



face înlesniri cu privire la dovedirea cualificaţiunii grijitoa- j 
relor de asile în limba maghiară, n'au fost primite. Dintre 
deputaţii români, câţi mai sunt în dietă, nici unul n'a aflat i 
cu cale se-'şi ridice vocea în desbaterea asupra asilelor. — 
După primirea desbaterei speciale a proiectului despre 
asile, a urmat la desbatere proiectul de lege p e n t r u j 
r e p a u s u l de D u m i n e c a . La §-ul 1 contele T e o d o r ; 
A n d r â s y a făcut şi dieta a primit propunerea, ca diua 
de S t . - Ş t e f a n se fie d e c l a r a t ă de s ă r b ă t o a r e 
n a ţ i o n a l ă , deşi propunerea a fost combătută de unii 
deputaţi protestanţi şi de deputatul M o c s â r y . — Un 
t a r i f n o u de t r a n s p o r t u r i de mărfuri a întrat în 
vigoare pentru ţeara noastră cu începere dela 1 Ianuarie. 
Tariful acesta concede productelor ungare o favorisare 
faţă de cele austriace. Din această causă tariful e aspru 
combătut de cei din Austria, de unde se cer măsuri de 
represalii contra Ungariei în această privinţă. — Adu
n ă r i l e a l e g ă t o r i l o r r o m â n i pentru a protesta în j 
contra proiectului de lege despre asilele de copii se con- : 
tinuă. După adunările din B r a ş o v şi S e b e ş u l - s ă s e s c 
au urmat imposante adunări de protestare în S i b i i u şi 
C a r a n s e b e ş , ear' altele au să urmeze la L u g o j , ' 
S ă t m a r , T u r d a . — Căletoria Archiducelui Francisc 
Ferdinand, presumptivul moştenitor al tronului din mo- • 
narchia noastră, la Petersburg, se privesce din toate păr
ţile ca o dovadă, că relaţiunile prietenesci între cele două , 
imperii nu s'au întrerupt, ci s'au cultivat cu stăruinţă, 
astfel că prin această visltă primesc o noua întărire, deşi 
pe de altă parte relaţiunile întreitei alianţe nu se vor 
altera. — Ministrul-president italian Crispi, căldurosul i 
apărător şi susţinător al triplei alianţe în Italia, şi-a pre- | 
sentat regelui d i m i s i u n e a. Această dimisiune, venită 
atât de pe neaşteptate, este urmarea unui vot de blam, 
ce 1-a primit în şedinţa dela 31 Ianuarie. Este sciut, că 
Italiei, ca participantă la întreita alianţă 'i-se impun mari I 
cheltuieli pentru susţinerea armatei şi a flotei în starea i 
pe care o reclamă interesele acelei alianţe. Pentru ace- ; 
perirea lor au trebuit să se facă însemnate reduceri în 
alte posiţii ale budgetului, pe de altă parte ministrul de • 
finanţe de acum a propus pentru dobândirea unui nou I 
isvor de venite u r c a r e a v ă m i l o r pe s p i r t u o a s e şi 
totodată un proiect, prin care se se împedece grămădirea ; 
de prea mari provisii de spirtuoase pană la punerea în 
aplicare a legii despre urcai ea vămilor. Aceasta a dat 
ocasiune la o desbatere mai agitată, în decursul căreia 
C r i s p i , apărând proiectul colegului seu dela finanţe, a 
atacat aspru politica s e r v i l ă , făcută în Italia pană la j 
anul 1875. Prin acest atac asupra politicei lui S e 11a 
şi M i n g h e t t i , urmaşi ai lui C a v o u r , s'au simţit vă- j 
tămată dreapta camerei. Şi la votarea unei ordine de di 
acceptată şi de guvern, acesta a remas în minoritate. 
Urmarea a fost, că Crispi şi-a presentat dimisiunea, care I 
a fost acceptată. 

universitatea din C'.uj. — Ican Fetrişor, ales paroch în Cornăţel 
a fost introdus în parochia de acolo prin protopresviterul tractual 
I. Papiu. 

— f Petru Suciu, advocat în Ketegyhaz, a reposat la 1 7 / 2 0 
Ianuarie a. c. în versta de 72 ani. — ţ Berthet, Elie, decanul 
romanţierilor parisieni, a murit la Paris în versta de 78 ani. Născut 
laLimoges în 1815, el a devenit unul din cei mai productivi scriitori 
de romane de foileton. — j Meissonier, Jean, Louis Ernest , unul 
din cei mai vestiţi pictori francezi a murit la Paris în versta de 
78 ani. Născut la Lyon în 1815, el s'a format în atelierul lui Cog-
niet după modelele de pictori flamandi. „O pârtie de şach", „O 
şarjă de cuirasiri", „Napoleon şi statul seu major" sunt tablourile 
lui cele mai vestite. Deşi de regulă în dimensiuni mici, ele sunt 
totuşi zugrăvite cu o acurateţa admirabilă, mai ales figurile de cai 
şi costumurile. „Şarja de cuirasiri" s'a vendut cu 150,000 franci,, 
un alt tablou militar cu 300,000 fr. 

Deslegarea g h i c i t u r ei din No. 2 este: Cleopatra, Melpo-
mene, Rosamunda. — Deslegări nimerite ne-au trimis: Nic, Onciu, 
Uzdin; Petru Ritnbaş, Brad; Abebe, Braşov; Octavian Popescu, 
Tupliţa; Flora Şerban. Gherla; Ioanichie Olariu. Iha; C. P. H a r -
sianu, Sibiiu; Ioan B. Boiu şi Anastasie Boiu, Sibiiu; Otilia Comşa, 
Sibiiu ; I Chendi, Sighişoara ; Lucian Borcia, Sibiiu ; Măriţi Oniţiu f 

Seghedin; F. de Lacotte , Craiova; Leonida Feier, Brad. Constanţa 
de Horvath, Sibiiu; Vioara Magdu, Ecica-română. 

L a sortire s'a tras numele dşoarei Vioara Magdu, din E c i c a -
română, căreia s'a dispus a se trimete colecţia de cărţi din editura 
Institutului Tipografic. 
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Se poate deslega după săritura calului. — 

Silaba primă e însemnată cu *. — 

„ . . . Corespondenta foii. Scm personale. ' 
] N. G., Kjs-Ge'rcse: Distichonul „Naţionalism' 1 e în partea din 

— Preşedinţi la tablele regesci sunt numiţi: Eugen B e r e z e 1 ly ; urmă niţel cam încurcat. Cum să-1 punem dar chiar în fruntea 
în Cluj; Paul E 1 e k e s în Mureş-Oşorheiu; ruliu Z â d o r în Oradea- \ foi? — L . M. fată de ţopă de pi satele Ta-navei: In „Claca" Dtale 
Mare ; Ştefan B l a s k o v i c s în Cinci-Biserici; Coloman L e h o tz k y sunt câteva versuri frumuşele, dar sfârşitul e prea neînsemnat. Şi 
în Pojon; Alexandru S e l l e y în Seghedin; Andreiu P a i s s în j apoi „fieţi mângâiere, dulcele vinars la marea ta durere" pare 
Timişoara.—Jucii la tablele regesci sunt numiţi dintre români: losif ' totuşi cam prosaic. - / Ţ., Cluj: Regretăm, dar nici de astădată 
P o p u , Ioan M e z e i în Cluj; Alexandru O n a c i u în Mureş- i nu se poate. — V. S., Budapesta: Deslegarea ne-a sosit după în-
Oşorheiu; Dr. At. M. M a r i e n e s e u în Oradea-Mare; Avram ! cheerea Nrului; asupra ghiciturilor de şac ne putem pronunţa 
B e r l o g i a , Toma D o g a r iu în Timişoara; Alexandru C o mă- numai după ce vom avea şi deslegarea. — / . C. în Varvh; E. P. 
n e s e u , Petru C o s m u ţ a , translator, în Dobriţin. — Alexandru ! în Kis-Jenii şi E. C. fiica de preot: Deslegările ghiciturei din No. 1 
Andressi a fost promovat la 31 Ianuarie de doctor în medicină la . ne-au sosit după încheerea N-rului 3. 
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